Wyktad 12 06.05.2002
Instalacja drugiego systemu operacyjnego (Linng)dysku istnieje Windows 2000 (partycje
NTFS 5.0 — 210 GB)
| Zatozenia: A) Dysk twardy jest podzielony na dwie partycje

- podstawow (C:) o rozmiarze 10 GB

- rozszerzog (Ext) z dyskiem logicznym (D:) — 10 GB
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B) Linux ma zosta zainstalowany na partycji podstawowej (wtasnej)(native) z
systemem plikow ext2fs i z partycgwap o wielkéci 400 MB.

Dla partycji native przeznaczamy 2600 MB.

Razem mamy wt 3 GB, ktore uzyskamy z partycji podstawowej (1) skegcaj
ja odpowiednio.

C) Instalowana wersja REDHAT 7.2 (Enigma)

Il Przygotowania: A) Zainstalowaw istniegcym systemie program Partition Magic
B) Zmient rozmiar partycji (1) do okoto 7 GB
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C: (1) granica 8,4 GB D: (2)
Wolne dla Linux

Uwaga! Pocatek partycji dla Linuxa wypada poj 8,4 GB czyli poniej cylindra
1024

C) Tworzymy partyej2,6 GB wybiergc typ native (83)

D) Tworzymy partyej400 MB wybierajc typ swap (82)
Uwagal! Partycja z punktu C) powinna uzyskaumer 3 (/dev/hda3), gpartycja
swap numer 4 (pod linuxem /dev/hda4); punkty C) i Dyemoy tez wykona w czasie
instalacji systemu (DiskDruid)

Zalety: a) Nie przekraczamy granicy 8,4 GB
b) Dla istniejcego systemu ( Windows 2000 ) ni¢ sie zmienia (oprocz
mniejszej pojemnei dysku C: )
c) Mozemy bezpiecznie umiei¢ LILO (Linux Loader) w boot sektorze
partycji (3) ( bo poriiej 1024 cylindra )

lll Instalacja systemu Linux
Mozliwe opcje:




- start z CD-ROM-u (lub zayciem \dosutils\autoboot.bat)
- start z dyskietki instalacyjnej (wybieramy) t
Tworzenie dyskietki instalacyjnej (do instalacji z CD-ROM-u)
E: — oznaczenie CD-ROM-u w istnigjym systemie (W2000)
E: \>cd \dosutils
E: \DOSUTILS> rawrite
Podajemy nagpnie: ..\images\boot.img (plik obrazu do instalacji z CD,
do instalacji z sieci bootnet.img)
a (nazw stacji dyskietek)
Poszczeqgolne etapy instala¢po uruchomieniu systemu z dyskietki)
1. text Enter — powodujee instalacja &dzie przebiegata w trybie tekstowym
2. Wybieramy gzyk English i proponowany tryb klawiatury (us), oraz wykryty typ myszy
3. Wybieramy typ instalacji
- workstation - zostapusungte wszystkie dogpne partycje Linuxowe

- serwer - zostapusungte wszystkie istnigce partycje (nie tylko linuxowe)
- custom - sami ok&amy liczlke i wielkos¢ partycji i wskazujemy pakietgo
instalacji

Wybieramy program DiscDruid (do partycjonowania)
Mozemy tu usuwa (Delete) i tworzy (New) partycje
Ustalamy dla /dev/hda3 a) punkt montowania /
b) typ systemu plikbéw ext2fs
c) rozmiar (w MB)
dla /dev/hda4d C) rozmiar i typ (swap)
(punkt montowania nie dotyczy partycji swap)
4.  Program startowy LILO — umieszczamy w bootsektorze partycji /dev/hda3
5. Ustawienia zapory ogniowej — akceptujenyzyk — Polish, domdny jezyk — Polish.
Strefa czasowa Europe/Warsaw
6. Ustalamy (i podajemy dwukrotnie) hasto Administratora (root) i tworzigomgo
zwykitego wytkownika (student, hasto: student)
7.  Wybor pakietow — standardowo okoto 830 MB
Zaznaczamy ope¢j Select indywidual packages

Dodajemy Development/Languages -gcc  gee-c++
Development/System - kernel-headers, kernel-source
Documentation - kernel-doc, man-pages-pl
User Interface/Desctops - kde-i18n-Polish
User Interface/X - XFree86 - xf86c¢fg

User Interface/X Hardware Support — Xfree86 — SVGA

Instalator zaproponuje dodanie pakietow, ktaraiszlzdne do poprawnej pracy tych, ktore
wybralismy.
8. Instalator wykrywa kagtgraficzry (podajemy ilé¢ pameci na karcie)
9. Koniecznigworzymy dyskietk startova.
10. Wykrywanie monitora (zakresygstotliwosci odchylania poziomego i pionowego),
proponuje uruchamianie w trybie graficznym; wybieramy tekstowy.
11. Wyjmujemy dyskiet&i CD-ROM i restartujemy komputer z dyskietki startowej Linuxa.
12. Konfigurujemy LILO- plik lilo.conf w /etc
Przyktadowa zawarté boot=/dev/hda3
image=/vmlinuz (/boot/vmlinuz)
timeout=50 (zmieniamy na 3 lub 5)
(to jest w 1¢d€iazh sekundy)



Wydajemy polecenie: lilo (powoduje to zapisanie do bootsektora partycji /dev/hda3
Zawéetdootsektora LILO)
12’. Partycja aktywna (1)n (fdisk)

Uwaga MBR i bootsektora
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13. Zapisujemy bootsektor partycji /dev/hda3 do pliku o nazwie bootsect.Inx i kopiujemy go
na dyskietk. (Bo nie mana zamontowapartycji NTFS, a plik ten musi zndtesic w C:\)
14. ,Bootujemy” w 2000 i kopiujemy plik A:\bootsect.Inx do C:\
Dopisujemy tew pliku Boot.ini linig: C:\bootsect.Inx="RedHat 7.2”
15. Mamy dwa systemy operacyjne na jednym dysku
Uwaga do p.13 polecenie do zapisania sektora do pliku
Dd if=/dev/hda3 of=bootsect.Inx bs=512 count=1

IV. Jak przebiega proces ,bootowania”

POST

1.
2. Lokalizacja urzadzenia startowego (A:, C;, ...)
3. (Na dysku C:) Przeszukuje sie pierwszy sektor dysku C:, aby sprawdzi¢ czy jest tam MBR —
ktéry uruchomi pierwszy sektor aktywnej partycji (u nas tez C:)
MBR zawiera procedure uruchamiajgca i przeszukujgcg tablice partycji (bedacg czescig
MBR). Okre$la sig, ktdra partycja jest aktywna.
4. Boot sektor aktywnej partycji jest wprowadzany do pamieci oraz nastepuje lokalizacja i
zaladowanie pliku ntldr (musi byé w C:\)
5. Ntldr wykonuje 3 rzeczy:
- inicjalizuje sprzetowe komponenty graficzne (VGA 80x25 16 koloréw)
- przelgcza procesor w tryb 32 — bitowy
- uruchamia minisystemy plikow
6. Wykonywanie instrukcji z pliku boot.ini : (w katalogu C:\)
A) Jesli uzytkownik wybierze NT (Win 2000), to
Nastgpi uruchomienie NTDETECT.COM; rozpoznanie komponentow sprzetowych i zapis
przez ntldr w rejestrze systemowym.
Nastgpi tadowanie jadra (NTOSKERNEL.EXE) i HardwareAbstractionLayer (HAL.DLL)
B) Jesli uzytkownik wybierze Linux (RedHat 7.2), to
Nastgpi zaladowanie do pamieci pliku bootsect.Inx i przelgczenie procesora (z powrotem) do
trybu rzeczywistego; uruchomi sie program fadujgcy bootsektora zawarty w pliku bootsect.Inx;
nastgpi wiec uruchomienie jadra linuksa z partycji /dev/hda3.

Objas$nienia — Linux:
s — SCSI
h — EIDE

a — pierwszy

b — drugi

Advanced Risc Compulti
WINNT/2000 (boot.ini)

ng

/dev/sda
/dev/hdb
/dev/hda2
/dev/hda6

- dysk SCSI (pierwszy)

- drugi dysk EIDE

- druga partycja (podst.)

- drugi dysk logiczny w partycji rozszerzonej
(partycje logiczne 5, 6, 7, ...)



multi(k) — dla SCSI, IDE, EIDE (numeracja od 0)
kontroler {
scsi(k) — dla SCSI z wytgczonym BIOSem (numeracja od 0)
Py scsi() jest odczytywana wartos¢ disk (k)
Dysk { } (nhumeracja od 0)
Po multi() jest odczytywana warto$¢ rdisk(k)

Partition (k) — numer partycji (numeracja od (1))
Np. multi(0)disk(O)rdisk(0)Partition(1)



